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Evaluierungsprozess der Regionalen Wachstumskerne (RWK)
Wortlaut der Kleinen Anfrage Nr. 88 vom 07.01.2010

Die Staatskanzlei hat Anfang Dezember den Prozess der Wirkungsevaluierung der Regionalen Wachs-
tumskerne mit einem Workshop begonnen. Presseberichten zur Folge, sollen alle Stadte mit mehr als
15.000 Einwohnern in den Prozess mit eingebunden werden. Neben den 15 existierenden RWK-
Standorten mit ihren 26 Stadten werden die 22 Stadte im Land evaluiert, die ber 15.000 Einwohner
haben.”, so die stelivertrefende Regierungssprecherin. Auf der einen Seite schopfen viele Stédte Hoff-
nung, in den Kreis der Regionalen Wachstumskerne aufgenommen zu werden. Auf der anderen Seite
gibt es aber Befiirchtungen, dass bei der Evaluierung nur einzelne Stédte untersucht werden, nicht je-
doch schon jetzt bestehende Zusammenschilisse. Dies betrifft auch den Wachstumskern Autobahn-
dreieck Wittstock/Dosse oder die Region Riidersdorf, Strausberg, Neuenhagen, Hoppegarten, Erkner
und Schéneiche. -

Wir fragen die Landesregierung.

1. Wie sieht der genaue zeitliche Ablauf der Evaluierung aus?

2. Welche Stadte werden zﬂsétziich zu den vorhandenen RWK evaluiert?
3. Nach welchen Kriterien wird die Evaluation durchgefihrt?

4. Warum findet die Evaluierung bezogen auf einzelne Gemeinden und nicht auf Wirtschaftsraume
statt?

5. Wie soll gewahrleistet werden, dass sinnvolle Zusammenschliisse von Stadten zu einem Wachs-
tumskern gleichberechtigt evaluiert werden? Welche Stadte betrifft das?

5. Wie soll die weitere Einbindung der Verantwortlichen vor Ort in den Evaluierungsprozess kinflig
erfolgen?

7. Warum beriicksichtigt die Evaluierung nicht die Landesplanung, nach der z. B, Wittstock und Pritz-
walk ein Mittelzentrum in Funktionsteilung bilden?

8. Wie wird der Wachstumskern Autobahndreieck Wittstock/Dosse und die Region Ridersdorf,
Strausberg, Neuenhagen, Hoppegarten, Erkner und Schoneiche in den Evaluierungsprozess als ein
sinnvolier Stadtezusammenschlusses eingebunden?



Namens der Landesregierung beantwortet der Chef der Staatskanzlei die Kleine Anfrage wie folgt:

Frage 1;
Wie sieht der genaue zeitliche Ablauf der Evaluierung aus?

zu Frage 1:

Der Zuschlag fiir die Evaluation der Ergebnisse der Neuausrichtung der Forderpolitik auf Regionale
Wachstumskeme (RWK) wurde im Oktober 2009 erfeilt. Im Januar 2010 soll ein erster Zwischenbericht,
im Mai 2010 ein zweiter Zwischenbericht vorgelegt werden, Die Ergebnisse der Evaluation sollen im
November 2010 vorliegen.

Frage 2:
Welche Stadte werden zusétzlich zu den vorhandenen RWK evaluiert?

zu Frage 2:
Alle Stadte und Gemeinden mit 15.000 und mehr Einwohnern werden zusatzlich zu den durch das Ka-

binett ausgewiesenen RWK in die Evaluation einbezogen.

Frage 3.
Nach welchen Kriterien wird die Evaluation durchgeftihit?

zu Frage 3:

fm Zentrum der Untersuchung der Ergebnisse der Neuausrichtung der Forderpolitik auf RWK steht die
Evaluation der durch das Kabinett am 22. November 2005 festgelegten 15 RWK. Bestandteil der Evalu-
ation der RWK ist die Untersuchung der Ausgangslage und Entwicklung in den einzelnen RWK anhand
sines soziodkonomischen Indikatorensets sowie eine Bestandsaufnahme und Zwischenbilanz der Mafi-
nahmen und Aktivitaten des RWK und deren Bedeutung fiir die Neuausrichtung der Férderpolitik. Die
Entwicklung und Begriindung der Evaluationskriterien und des Untersuchungsrasters erfolgt — schon
aus Griinden der Unabhangigkeit - im Rahmen der Evaluation durch den Gutachter.

Dariiber hinaus werden geméaR des Landtagsbeschlusses vom 24, Januar 2008 auch Standorte aufier-
hatb der RWK in die Evaluation einbezogen. Es wird die sozioSkonomische Ausgangslage und Entwick-
lung von Brandenburger Stadten und Gemeinden auBerhalb der RWK (Orte mit 15.000 und mehr Ein-
wohnern) untersucht. Dabei wird dasselbe Indikatorenset verwendet wie bei den RWK.

Frage 4:
Warum findet die Fvaluierung bezogen auf einzelne Gemeinden und nicht auf Wirtschaftsraume statt?

zu Frage 4:

Kernpunkt der Evaluation sind die durch das Kabinett festgelegten 156 Regionalen Wachstumskeme.
Kriterien fiir die Ausweisung waren besondere wirtschafiliche und/oder wissenschaftiiche Potenziale
sowie eine kritische Masse" an Bevélkerung (mindestens 20.000 Einwohner) in mindestens einem Ort
des RWK. Eine solche kritische Masse" an Bevolkerung ist auch aus heutiger Sicht fiir eine konzent-
rierte Standortentwicklung, die Ausstrahleffekte mit sich bringen soll, unerlasslich.

Um dem Landtag und dem Kabinett mglichst breite Informationen dber die soziookonomische Aus-
gangslage und Entwicklung der RWK und von Brandenburger Orten auBerhalb der RWK zu bieten,
werden alle Stadte und Gemeinden mit 15,000 und mehr Einwohnem in die Evaluation einbezogen.



Dabei wird auch geprilft, inwieweit sich arbeitsplatzbezogene Verflechtungen mit anderen Orten im
Umland durch die Untersuchung von Pendlerstrdmen abbilden lassen. Die Einbeziehung der Stadte und
Gemeinden auferhalb der RWK in die Evaluation ist nicht gleichbedeutend mit einer bevorstehenden
Anerkennung als RWK.

Frage b
Wie solf gewahrleistet werden, dass sinnvolle Zusammenschliisse von Stédten zu einem Wachstums-
kern gleichberechtigt evaluiert werden? Welche Stadte betrifft das?

zu Frage 5:

Die durch das Kabinett festgelegten 15 Regionalen Wachstumskeme setzen sich aus insgesamt 26
Stadten und Gemeinden zusammen, Die sogenannten ,Mehrlinge” umfassen: Wittenberge, Perleberg,
Karstadt; Oranienburg, Velten, Hennigsdorf; Wildau, Kénigs Wusterhausen, Schonefeld (,Schonefelder
Kreuz"); Frankfurt {Oder), Eisenhiittenstadt; Finsterwalde, Lauchhammer, Schwarzheide, Senftenberg,
Grofraschen (Westlausitz'). Das methodisch-empirische Vorgehen, mit dem die Regionalen Wachs-
tumskermne untersucht werden, ist fir jeden Wachstumskern gleichlautend, so dass eine gleichberechtig-
te Evaluation gewahrleistet ist.

Frage 6:
Wie soll die weitere Einbindung der Verantwortiichen vor Ort in den Evaluierungsprozess kiinftig erfol-

gen?

zu Frage 6: _
Der Gutachter wird Gesprache mit Expertinnen und Experten vor Ort fiihren, soweit dies flr die Erstel-
lung des Gutachtens notwendig ist.

Frage 7.
Warum beriicksichtigt die Evatuierung nicht die Landesplanung, nach der z. B. Wittstock und Pritzwalk
ein Mittelzentrum in Funktionsteilung bilden?

zu Frage 7.

Landesplanerische Gesichtspunkte, wie die Ausweisung von Mittelzentren, sind nicht Gegenstand der
RWK-Evaluation. Mit der Ausweisung der Mittelzentren sind ohne Zweifel wichfige politische Ziele -
insbesondere der Daseinsvorsorge — verbunden. Die Festlegung der RWK zielt demgegentiber auf die
Starkung ausgewahlter wirtschaftiicher Kerne. Dementsprechend sind sowohl die Ziele als auch die
Begriindungszusammenhénge und nicht zuletzt die Bewertungskriterien unterschiedlich.

Frage 8:

Wie wird der Wachstumskern Aufobahndreieck Wittstock/Dosse und die Region Riidersdorf, Straus-
berg, Neuenhagen, Hoppegarten, Erkner und Schoneiche in den Evaluierungsprozess als ein sinnvoller
Stadtezusammenschluss eingebunden?

zu Frage 8.

In die Evaluation einbezogen werden alle durch das Kabinett festgelegten 15 RWK sowie Orte auler-
halb der RWK mit 15.000 und mehr Einwohnern, Von den in Frage 8 genannten Orten sind dies: Witt-
stock/Dosse, Riidersdorf, Strausberg, Neuenhagen und Hoppegarten. Im Rahmen der Evaluation wer-
den auch in diesen Orten Ausgangstage und sozioSkonomische Entwicklung an Hand eines Indikato-
rensets durch den Gutachter untersucht. Zur Ber(icksichtigung von arbeitsplatzbezogenen Verflechtun-
gen mit anderen Orten im Umland siehe Antwort zu Frage 4.



